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l-au scormonit şi pe Croaţi.

Nu seim, deçà presupunerile, că 
angajarea Rusiei în resboiul din Asia 
estremă şi nenorocul campaniei, ce 
a purtat’o pănă acuma în contra 
Japonesilor, vor contribui, ca liniş
tea. şi pacea în sudul Europei se se 
consolidexe, ne mai avênd în cine 
se răzima mai ales elementele tur
bulente din Peninsula balcanică; nu 
seim, cjieem, déca acésta presupu
nere se adeveresce.

Stăm fată din contră în partea 
de miadă-di a continentului nostru, 
delà Marea Adriatică pănă la Marea 
Négra, cu nisce apariţii uni, carï sé- 
menă mai mult a relnviare, decât a 
amorţire a unor vechi pasiuni, ce 
numai în interesul păcii şi a bunei 
înţelegeri între ţări şi popóre nu 
póte fi.

E  vorba aici de mişcarea şi 'de 
nemulţumirile Italienilor din Tirolul 
sudic şi ale Croaţilor din regatul tri- 
unit.

Lăsăm la o parte cele ce se petrec 
în Peninsula balcanică şi remânem 
la monarchia nostră, al căreia cuvênt 
în adever apasă astăcjî póte mai greu 
în cumpăna diplomatică delà Bosfor, 
decât înainte de conflictul ruso-ja- 
pones.

E interesant, că şi în centrele 
monarchiei dualiste, în Viena şi B u 
dapesta constelaţia actuală în urma 
resboiului amintit pare a fi ridicat 
diapasonul politicianilor militanţi în 
mod considerabil. Cu mai mult 
aplomb şi cu mai multă îndrăsnelă 
se operéza în ambele centre şi pe 
încetul pare a se pregăti ceva ce 
mirosă de departe a răfuială.

Croaţii, cari au avut tot-déuna 
bună atingere şi cu Maghiarii şi cu 
cei de sub stégül negru-galben, dau 
semne şi ei, că sunt prea gata a 
înţelege rostul situaţiunei generale 
politice în monarchie şi în afară de 
ea. Dér Croaţii afară de acesta apar
ţin nu numai „conglomeratului de 
comitate“, ce 1 formézâ după cjisa 
lui Banffy ţâra lor, ci prin legătura 
„uniunei“ şi conglomeratului de po
póre al Ungariei, ce este cu atâta 
isteţime, ca se nu < îeeui înţelep

ciune, dirigiat de bărbaţii de stat 
din Budapesta. De unde urmâză, că 
încercările „titanice“ pentru înjghe
barea statului utopic unitâr-naţional 
se fac simţite prin repercusiune, 6r 
ici colo şi de-adreptul, în urma hi- 
perzelului şovinisfc al guvernanţilor 
unguri, şi la Croaţi.

Mai mult i-a scormonit pe Croaţi 
obstrucţiunea maghiară cu postula
tele ei relative la naţionalisarea ar
matei comune, şi „concesiunile“ do
bândite şi înscrise în programul gu
vernului Tisza vin a şi aduce rodele 
lor, cari nu pot surprinde pe nici 
un om cunoscător al istoriei şi al 
împrejurărilor.

Caşul cel mai nou dela Cinci- 
biserici cu elevii croaţi din şcola de 
cădeţi a honvezilor, cari au refusat 
a cânta imnul unguresc, şi demon* 
straţiunile cu ocasiunea sosirei aces
tor elevi în Agram, sunt o viuăilus- 
traţiune a faptului, că Croaţii, de
parte de a lăsa se fie intimidaţi, îşi 
ridică adi fruntea mai cutezător de
cât altădată.

Procesiunea, ce au făcut’o stu
denţii croaţi, ducend în cârcă pe 
elevii-cadeţi cu pricina, în jurul sta- 
tuei lui Jellacicî, e mai mult decât 
o sburdălniciejuvenilă, este un semn, 
că Croaţii sunt botărîţi de a se o- 
pune cu mâni şi cu picidre nisuin- 
ţelor de a maghiarisa armata co
mună, e o dovadă, că sunt încura
jaţi în oposiţiunea lor şi de cătră 
cercurile influente austriace.

F6rte ne îndoim dâcă în astfel 
de împrejurări a fost oportună scor
monirea din nou a cestiunei croate 
în dietă şi tratarea ei cu dispreţ de 
cătră fostul ministru-preşedinte Ban
ffy, deodată cu cestiunea naţionali
tăţilor din Transilvania şi Ungaria. 
N ’ar fi trebuit se uite foştii şi ac
tualii guvernanţi maghiari, că Croaţii 
cu tot „conglomeratul lor de corni 
tate“ n’au încetat de a avâ prietini 
şi sprijinitori mari la curtea din 
Viena.

Adunare în Caransebeş.
Alegere de president al Comunităţii de avere.

.Pe cjiua de Sâmbătă în 16 Iulie 
st. n. la 6rele 11 a. m. e convocată 
adunarea generală estra-ordinară a Co
munităţii de avere a fostului reg. 
conf. romano-banatic Nr. 18, pentru 
alegerea presidentului Comunităţii de 
avere, post devenit vacant prin mor- 
tea fostului president Ilie Curescu.

Convocarea e făcută de actua
lul vice-preşediote al amintitei Co
munităţi de avere P. Dragalina, în 
basa unui ordin al comisarului gu- 
vernial C. Pogany şi pe temeiul 
art. 12 din statute.

Este deci un act de cea mai 
mare importanţă pentru Românii 
grăniţerî din Bănat aceea ce se va 
sevîrşi Sâmbătă. Dela bărbatul, care 
va întruni voturile membrilor Co
munităţii de avere pentru greul şi 
plin de răspundere post de president, 
atîrnă pote în cea mai mare parte 
ca viitbrea desvoltare a acestei ins- 
tituţiuni se ia o direcţiune priinciosă 
şi fericită pentru interesele cultu

rale ale poporaţiunei grăniţerescl. 
Cele 9500 şi mai bine de familii 
împădurite, earî locuesc în 94 de 
#omune şi constitue Comunitatea de 
avere, aştăptă cu dor se ajungă . în 
fruntea administraţiunei acestei averî 
un bărbat, care se fie consciu de 
drepturile grăniţenlor, se cundscă 
bine dorinţele lor şi se se inspire 
numai de adevăratele lor interese, 
luptând cu abnegare de sine pentru 
delăturarea tuturor relelor, ce s’au 
ivit în anii din urmă în organismul 
instituţiunei lor.

Interesul grăniţerilor pretinde, 
ca viitorul lor president să fie cre
dincios apărător al drepturilor lor 
şi întru cât aceste au fost atinse 
seu călcate prin viclene uneltiri, să 
stăruiâscâ cu tot sufletul pentru o 
restitutio in integrum a l$r.

G-răuiţerilor, ce este al Grăniţe- 
rilor! Cu acesta devisă să alerge fie
care la adunarea din Caransebeş şi 
toţi cu bun sfat şi cu bună înţele
gere se alâgă pe bărbatul chiemat 
a cârmui naia Comunităţii de avere, 
aşa ca s’ajungă nevătămată şi ne- 
neslăbită la limanul de toţi dorit 
spre binele grăniţerilor şi al neamu
lui. Fie, ca prin votul de Sâmbătă 
să învingă causa sfintei dreptăţi!

B ra şov , 30 Iunie v.

Demonstraţiuni anti-magliiare în 
Agram. Alaltăerî, când au venit la Agram 
elevii croaţi de la şcdla de cadeţî din 
Oinci-bisericî, ei au fost primiţi în mod 
demonstrativ. Studenţii universitari i-au 
întîmpinat şi salutat la gară în eorpore. 
Invtre strigări de „Jivio“ şi cântând imnul 
naţional croat, cortegiul a pprnit spre oraş. 
Pe piaţa Jelacicî cortegiul s’a oprit, dr 
studenţii au ridicat pe umerii lor pe elevii 
cadeţî şi i-au purtat de mai multe orî în 
jurul monumentului lui Jelacicî. Se audirâ 
strigăte contra Maghiarilor. Parte din de
monstranţi au traversat apoi oraşuf între 
strigări şi cântări sgomotose. Manifestaţia 
a durat pănă la miedul nopţii, când po
liţia a îraprăsciat tumultul şi s’a făcut 
linişte.

Episcopul Bubicî şi panslavis
mul. Episcopul Bubicî din Caşovia a dat 
o pastorală în care vorbesce despre emigrarea 
Slovacilor în America şi despre panslavism. 
Emigrările au luat proporţii aşa de mari, 
încât comune întregi sunt a<jî fără locu
itori. Pericolul aderărat însă îl vede epis
copul şovinist în împrejurarea, că Slovacii 
emigraţi în America „se aruncă acolo în  
braţele panslovismului, care le învenineză 
sufletul cu învăţături periculose“ .

Esposiţia Societăţii Agrare.
Duminecă diminâţa s’a deschis cu 

tdtă solemnitatea esposiţiunea, pe care 
Societatea Agrară a marilor proprietari a 
organisat’o în capitală română.

După sfinţirea apei de cătră vicarul 
sf. Metropolă din Bucurescî P. S. Nifon 
preşedintele Societăţii d-1 Ştefan Greceanu, 
a adresat asistenţilor între cari se aflau şi 
miniştrii Stoicescu, Sp. Haret şi Porum- 
baru, următdrele cuvinte:

Domnilor miniştri!
Onorată adunare!

Se petrece astâdi în ţdra nostră un 
mare eveniment naţional.

Agricultura ndstră cu derivatele ei 
îşi cere recundscerea locului ce i-se cu
vine, îşi reclamă rolul său în Societatea 
Română.

Suntem adunaţi aci din tdte unghiu
rile patriei ndstre, ca să sărbătorim pute
rea de viăţă a raunoei pământului şi să 
ne dăm bine séma cum măndsa şi fruradsa 
ndstră Românie propăşesce falnic sub dom
nia marelui Carol I şi a dinastiei sale prin 
puterea plugului şi prin puterea minera
lelor ei, căci şi una şi alta fac bogăţia 
bine-cuvântatului nostru pământ, din ele 
se nasc celelalte nenumărate industrii.

De când am început cu dinadinsul 
să mai împuţinăm vechiul mod de exploa
tare al pământului prin crescere de turme 
de vite, sunt acum 70 de ani. Acésta s’a 
petrecut sub al doilea domn român după 
era fanarioţilor şi anume sub Alexandru 
Dimitrie Ghica Voevod, la anul 1884 De
cemvrie, când s’a înfiinţat în Bucurescî 
pentru prima drâ o societate de agricul
tură, al cărei president era atunci marele 
vornic Mihalache Ghica, adecă chiar fra
tele lui Vodă. De atunci dér părinţii noş
tri chiar de la începutul renascerii drep
turilor ndstre, s’au gândit să înfiinţeze o 
societate de agricultură. Aceea a fost prima 
manifestaţie a lor şi şi-au luat plugul ca 
emblemă pentru acésta şi a durat astfel 
până am avut Domniile în pace.

S’ar puté răspunde, că am mers 
prea încet spre progres, dér să nu ui
tăm, că nelipseaü şi legile pentru înaintare 
şi sciinţa pentru o bună plugărie pănă ni 
s’au liberat şi pământul şi braţele munci- 
tóre. Am mers încet încet într’adevăr, ş» 
plugul nostru, care pe atunci era de lemn 
greoiü d’abia se mişca ou 6 şi 8 boi, as
tăzi a devenit nu numai de fier subţire 
şi uşor şi pdte umbla cu 2 cai, dér el 
scapără de neastîmpăr şi progresézá în
miit nu numai cu ajutorul vitelor trăgă- 
tóre, dór cum vedeţi aci chiar în incinta 
Exposiţiei, am sosit pănă la plugul cu 
aburi, care pătrunde rărunchii cdjei pă
mântului şi brázdézá ca şi cum ar sbura 
séu ca şi cum l’ar mâna geniul acela fi
gurat de noi d’asupra acestui palat în fuga 
a 4 smei.

Aşa-dâr să sperăm cu toţii, că în (fi
lele binecuvântate de Dumnezeu ale Di
nastiei nóstre domnitdre, vom vedé chiar 
şi tdte apele ndstre canalisate, pentru-ca 
câmpiile tdte de la munte pănă la Dunăre 
se. pdtâ fructifica mai cu belşug, folosin- 
du-se câteşî 4 rîurile pe care le înfăţişăm 
în vederea d-v prin basinul central al 
apelor, pe cari le varsă geniul Carpaţilor 
in câmpiile ndstre pănă la vestita şi ma- 
jestósa Dunăre.

Societatea ndstră agrară este fericită 
sé vă vadă bine-veniţi din tdte unghiurile 
României aci după a ei invitare, prin pdrta 
ndstră ţărănâscâ, pentru-ca să sărbătorim 
frăţesce împreună cu toţi în satul acesta 
nou, îroprovisat în câteva <jile în scop de 
a-ne arăta unii altora, proprietari mari şi 
proprietari mici, rddele scdse de noi prin 
iscusinţă şi prin suddre, căci unii cu alţii 
trăim şi toţi muncitori ai pământului sun
tem. Toţi câţi producem şi facem să pro
ducă rddele de Dumnezeu bine-cuvântate 
câte împodobesc acest vast câmp cu tdte 
colibele séu pavilidnele de aci, începând 
de la acel Regat minunat înfrumseţat de 
neîntrecutul în sciinţă şi hărnicie d-1 I. 
Kalinderu, unde păreţii toţi numai cu 
produsele pământului sunt îmbrăcaţi şi 
visitând pănă la cel mai mic din pavilid- 
nele cari împreună contribuesc a înfrum- 
seţa exposiţia, acestea aduc folosul de 
a ne spune cât e de. mare şi bogată, mun- 
citdre şi iscusită populaţia satelor ndstre, 
de şi încă puţi.u cunoscătdre a niijldoelor 
de îmbogăţire şi de instruire.

Salutăm dér venirea d-vdstră cu fră
ţie şi dragoste şi urăm ca să trăâscă tété 
cuibuleţele pănă la cele mai mici şi mai 
ascunse ale patriei ndstre, căci la tdte am 
făcut apel să se íntrunéscá astăzi aici şi 
cu mândrie pe tdte ie vedem venite de 
la representanţii puterii păuă la colibă, 
pentru-ca cu iubire să se bucure cu noi.
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Preşedintele arată după acesta în
tinsa activitate, ce au desvoltat’o marii 
proprietari de 4 anî de când au reînfiin
ţat societatea agrară, având ca ţintă de 
căpetenie acestă esposiţiune, a oăreia or- 
ganisare a întâmpinat multe piedecî, pe 
cari însă cu concursul Regelui şi al gu
vernului le-au putut învinge, deşi anul 
acesta pentru agricultori e o secetă par
ţială. Mulţumind tuturor, cari şî-au dat con
cursul la realisarea esposiţiunei, încheie 
ou urările, să trăăscă România, Regele şi 
dinastia ei, să trăescă Agricultura Ro
mâniei, unicul nostru isvor de îmbogăţire 
şi traiu încă pe multă vrem e!"

Ministrul agriculturei d-1 Stoicescu 
rauiţuraesce în numele guvernului şi a- 
nunţă, că ministeriul de domenii va începe 
construirea pavilidnelor sale, în care se 
vor espune tdte produsele ţării.

După-ce d-1 Sava Şomănescu, mem
bru în comitet, a mulţumit tuturor celor 
ce au dat sprijinul lor la organisarea es
posiţiunei, preşedintele Sociătăţii a decla
rat esposiţiunea deschisă şi în sunetul mu- 
sicei militare asistenţii porniră să visiteze 
obiectele espuse în pavilione.

*
S’au adunat cu totul pentru esposi- 

ţie, din contribuirile benevole, suma de 
129.110 Lei până la 23 Iunie v. Cele mai 
mari donaţiunî le-au făcut d-nii Dinu Mi- 
hail 15,000 Lei, S. Şomănescu 10,000 Lei, 
Nicu Cincu 9000 Lei. Lucrările pentru com
pletarea esposiţiei seurraâză cu mare grabă.

Discursul festiv al d-lui
director V. Oniţiu

ţinut la încheierea anului şcolar de la şcolele me
dii gr. or. române din Braşov In 27 Iunie v. a. c.

(Fine).

Românul se caracterisăză, d-lor, prin 
aceea ce (?ice Latinul mens sarici in  cor- 
pore sano: minte sănătdsă în trup sănă
tos. Craniul, muşchii, scheletul, nervii şi 
organele vieţii fîsice în genere la Român 
sunt pline de vigóre şi ofer cea mai si
gură basă pentru mintea sănătdsă ce*l îra- 
podobesce. înzestrat ast-fel ou un trup 
viguros şi resistent, Românul este cel mai 
resistent şi cel mai inteligent de la fire 
dintre tóté popórele cari locuesc cu el şi 
pe lângă el; să fiu bine înţeles; nu cel 
mai instruit, nu, el bietul e cel mai pu
ţin instruit póte, dér repet: este cel mai 
inteligent de la fire. El observă exact, 
pricepe uşor şi subit, judecă clar şi co
rect, e cumpănit şi prevăzător. Étá un 
teren bogat pentru pedagogia naţională, 
ăfcă o muncă relativ uş0ră, pentru-că are 
de-a face cu un element intelectual atât 
de fecund pentru învăţătură.

Defectele principale ale Românului 
sunt în moralul lui, acest product al unor 
factori seculari de suferinţe, de nedrep- 
tăţiri, persecuţii, umiliri şi îngenun- 
chiărî.

El e timid şi neîncrezător, şi — 
în deosebi faţă cu străini — nu-şî face 
mulţi scrupuli de-a fi îmbumbat şi 
chiar nesincer. Oh, şi cum ar puté fi 
alt-fel ? El care a fost tot-déuna cel mic, 
şi cel strivit, cel neîndreptăţit şi cel hui
duit, — el, care şî-a făcut sintesa expe- 
riinţelor seculare în vorba din bătrâni, că 
„dreptatea umblă cu capul spart" şi „ca
pul plecat sabia nu-1 taie", — el a tre
buit să devină timid, neîncreZător în alţii, 
prea puţin consciu de drepturile sale şi 
deci umil.

Tot trecutul cu împilările sale secu
lare ne esplică, de ce Românul nostru este 
invidios şi certăreţ, de ce vrajba, acâstă 
vorbă importată la noi de la Slavi, a 
ajuns să exprime o noţiune aZî specific 
románéscá.

Însuşirile înnăscute nu se prea pot 
schimba prin crescere, dér‘ însuşirile con
trase, deprinderile agonisite se pot modi
fica prin o educaţiune raţională. Étá de 
ce nu mă tem, că o pedagogie cât de ne- 
rpraánéscá va ruina vr’odată inteligenţa 
firóscá a Românului şi étá de ce sper şi 
aştept de la o pedagogie románéscá na
ţională, ca printr’o lucrare sistematică şi

raţională să cureţe sufletul Românului cât 
de cât de buruiana relelor deprinderi mo
rale ce a contractat în secolii de urgie şi 
pe cari le-a păstrat drept tristă suvenire 
şi în ZHele mai senine de aZi.

Oare va fi dec! problema specifică a 
pedagogiei naţionale române?

Cu cât inteligenţa firăscă a Românu
lui îi înlesnesce pedagogului român munca 
de învăţământ, cu atât mai greu i-se im
pune lui sarcina, ca pentru stîrpirea rele
lor deprinderi morale contractate după 
vremuri, să lucre după un plan binechib- 
zuit, sistematic întocmit şi artistic ese- 
cutat.

E clar, că acest plan sistematic nu 
se póte întocmi, decât după ce ne vom 
fi fixat în definitiv tipul Românului [nos
tru cu tóté calităţile şi tóté defectele lui.

Dér şi pănă atunci pedagogul ro
mân, şi sub pedagogii român! înţeleg şi 
pe părinţii cu adevărat inteligenţi, va tte- 
bui să lucreze din răsputeri şi cu tact ca 
scăderile morale tipice ale neamului nos
tru, relevate mai sus şi în deobşţe re
cunoscute, să se corecteze prin edu
caţie.

Pe lângă leacul universal al peda
gogiei moderne, leac indispensabil şi de 
efect în tóté caşurile mai grave de edu
caţie, oare este: esemplul viiu al educa• 
torului, care va trebui să se crésoá întâiű 
pe sine întru o personalitate energică, 
resolută, conscie de sine şi de drepturile 
sale, neintimidabilă şi iubitóre de adevăr, 
— Zic» P® lângă acest leac universal in
dispensabil socotesc, că ar trebui să se 
ţină îndeosebi sémá încă de urmátórele 
lucruri.

I. Pedagogul român trebue să rupă 
odată şi pentru tot-déuna cu Bistemul in 
timidării. Odraslele tinere ale neamului 
nostru în genere sunt atât de modeste, 
sfióse şi chiar timide, încât un sistem de 
intimidare la noi, se presintă ca brutali
tate şi în acelaşi timp ucide orî-ce eman
cipare sufletéscá, ori-ce întărire a eonseiin*- 
ţei de sine, — lucruri, mai cu sémá la 
noi, indispensabile.

Postulatul acesta nu se póte accen
tua în de-ajuns la noi. Găc! pe cât de 
fireso este el, pe atât de puţin se observă 
în praotioa familiilor şi a şc0lelor nóstre. 
Gausa este dublă. Intáiű, că stăm cu toţii, 
păriuţî şi dascăl!, sub presiunea mediului, 
în care mare parte am crescut şi ne-aro 
desvoltat. Ér mediul acesta în ţâra 
uóstrá are ca principiu de viaţă intimi- 
darea; intimidarea Ia noi este sistem 
atât în şcdiă, cât şi în viaţa publică. Ni
mic mai firesc dec!, décá facem şi noi la 
noi acasă şi la noi în şcdiă, cum' vedem 
că se face pretutindeni în jurul uostru şi 
cura s’a făcut şi cu noi la timpul său. 
Este o deprindere pedagogică moştenită 
şi impusă de mediul ce ne impresőrá. 
Una.— Şi mai este un moment psihologic, 
care dificultâză părăsirea sistemului de 
intimidare în pedagogia românescă. Multă 
puţină, cât o fi, dér avem şi noi dascăli şi 
părinţi o doză de energie, de putere, de 
voinţă, care vrea să se afirme; mediul 
vieţii publice în care trăim, în cele mai 
multe caşuri nu ne lasă să ne afirmăm în. 
afară acéstá energie, dér în fine ea trebud 
să se manifeste undeva cumva, şi astfel 
se întâmplă în cele mai multe caşuri, că 
acéstá energie înnftbuşită se descarcă cu 
tdtă furia sa elementară acolo, unde nu i-sé 
ofere aprópe nici o resistenţă, adecă în 
şc01ă şi în fam ilie: faţă cu copiii, pe cari 
avem datorinţă a-i cresce. Eţâ de ce Zi
ceam, că pe- cât de firesc este postulatul, 
ca sistemul intimidării să se eliraineze din 
casa şi şcdia română, pe atât de anevoios 
să póte pune în practică.

II. A l doilea postulat al pedagogiei 
speciale române va trebui să fie cultul cel 
mai intensiv al iub irii de adevér şi lupta 
cea mai aprigă contra minciwm  şi a falşt- 
tâţiţ. Şi aici ca în tóté e de sine înţeles, 
că persóna educatorului trebue să fie mo- 
elul viiu al elevilor. Un tată seu un das
căl mincinos zadarnic să íncércá a cresce 
copii, cari să iubéscá adevărul. Pedagogul 
român să facă pe copilul mincinos să 
sirnţă răcăla sa severă, înstrăinarea sa in

dignată de inraoralitatea ce rezidă în min
ciună şi în acelaş timp el să cuprindă cu 
raZele calde ale simpatiei, dragostei şi 
protecţiuoei sale părintesc! pe copilul iu
bitor de adevăr, séu pe cale de-a să des- 
bâra de deprinderea rea a minciunii. Şi 
în acéstá privinţă se reclamă 0răşi multă 
preoauţiune. Copiii să servesc de min
ciună de obiceiű, când au comis o faptă 
punibilă, de ale cărei consecuenţe neplă
cute sperézá astfel să scape. Pe cât de 
greşit ar fi, ca pedagogul să ia minciuna 
drept ban! buni şi elevului să-i succédá 
astfel prin'minciună de a scăpa de pe- 
dăpsă, pe atât de primejdios ar puté să 
fie, décá prin o aparentă şi inmediată măr
turisire de adevăr, elevul ar ajunge la 
acelaşi resultat, adecă, décá educatorul 
acum drept recompensă, fiind-că a spus 
adevărul, i-ar ierta pedópsa.

O astfel de procedere ar pute 
să aibă drept urmare, ea elevul ro^i ra
finat să spună, când e strimtorat, câte un 
adevăr relativ séu aparent, nu din iubire 
de adevăr ci din calcul, de a scăpa astfel 
mai uşor şi mai cu cinste de consecuen- 
ţele faptelor sale rele. In ambele caşuri 
scopul dorit nu s’ar ajunge. Găc! în caşul 
prim, elevul are să devină mincinos, de- 
órece vede că unde nu mai e altă scă
pare, acolo minciuna tot îl mai póte scăpa, 
ér în caşul al doilea el nu va ajunge în 
viâţă nicî-odată la acea putere morală, 
ce o admirăm la bărbaţii de caracter, 
adecă; sé pórte cu demnitate şi fără nici 
o şovăire comecuenţele faptelor proprii. 
Deci pedepsirea faptei punibile se im
pune în ambele caşuri. Deosebirea va fi 
numai în grad, în modul de esecutare şi 
în atitudinea educatorului, cari tóté nu 
se pot fixa, ci depind de la gradul pănă 
la care a ajuns el să fi artist în peda
gogia practică.

III. Un al treilea postulat al peda
gogiei nóstre naţionale va f i : să dăm p r i
lej ca energia, consciinţa de sine şi de 
drepturile sate, cari în germeni plăpânZI 
se află în sufletul copilului, sé aibă te
ren de a sé manifesta şi afirma.

O cale indirectă spre acest scop este 
tractarea umană şi dréptá şi reserva edu
catorului, de a nu-şi impune voinţa sa şi 
procesul gândurilor sale elevului, ci să ur- 
raărâscă cu paciinţă formarea şi manifes
tarea acestora din partea elevilor.

O cale directă mi să pare, că este 
a-se căuta în conducerea raţională a gim
nasticei şi a jocurilor gimnastice, iar în 
clasele superiőre ale gimnasiului în in
troducerea scrimei. Gimnastica măresce şi 
ageresce forţele fisice, ér un corp viguros, 
muşchi elastici, mişcări sprintene şi uşdre 
sunt condiţia fizică a energiei psihice, 
a consoiinţei de sine. Jocurile gimnastice 
cu regulele lor precise şi inviolabile im
pun jucătorilor datorinţe şi le dau anu
mite drepturi, datorinţe cari nu le pofe ne
glija, drepturi cari nu să pot călca, décá 
e ca jocul să aibă un rost. Ele deci pe 
lângă că ageresc fisicesce, in acelaşi timp 
cultivă sentimentul de datorinţă şi afirmă 
oonsciinţa de drept în sufletul tinerimii. 
Bine alese şi raţional conduse, jocurile 
gimnastice sunt un factor nepreţuit de 
educaţie, oferind un larg teren de mani
festare a energiei, consoiinţei de sine, a 
sentimentului de datorinţă şi a consciin- 
ţei de drept din sufletul tinerimei.

IV . In fine fixez ca al 4-lea postulat 
al pedagogiei naţionale, lupta de exter
minare ce are s’o pórte ea contra vrajbei, 
a certelor réutációse dintre copiii noştri 
şi în contra basei lor psichologiee, ura , 
invidia şi nesaţul. Una dintre cele mai 
grele probleme! Nu pentru-că nu ar 
exista procedeuri şi remedii pedagogice 
în contra acestui rău, dér pentru-că rőul 
acesta la noi este atât de lăţit, încât ofere 
Zilnic pilde vii copiilor, pilde, cari contra
carează ori-ce acţiune pedagogică. Vrajbă 
e în presă, vrajbă e în viâţa bisericéscá, 
vrajbă e între vecini, vrajbă e prea de 
multe ori în casă între mebrii familiei ; 
dér ce se mai Z<c »̂ décá vrajba se încuibă 
şi între dăscălii aceleiaşi şc01e, un lucru, 
care la noi nu se numără între rarităţi.

De aceea aci în prima linie să cere

ca să ne educăm noi înşine, noi cei mari. 
Pănă când nu se vor îndulci raporturile 
dintre noi în viaţa publică şi privată, — 
şcdla nu va putea să facă aprópe ni
mic în acest punct.

** *
Timpul şi locul nu-rni permit să în

tru în amănunte. Dór nici n’am avut inten
ţia aeésta. Tot ce ara voit a fost, să atrag 
luarea aminte a tuturor elementelor uós- 
tre culte, cari să preocupă de crescerea 
tinerimei nóstre, asupra unor probleme 
speciale, cari în arta pedagogică română, 
reclamă o deosebită consideraţie.

Şi decă prin expunerile mele ţinute 
în liniaraente generale mî-a succes să vă 
stîrnesc interesul pentru problemele amin
tite şi să vă dau un material modest de 
cugetare şi de apreţiare, — atunci cred, 
că abuzul făcut cu îndelungata D-v. răb
dare îşi va primi scusa sa de la prietinósca 
D-v. bunăvoinţă.

Cu aceste declar anul şcolar 1903, 
1904 de încheiat.

Rësboiül rnso-japones.
Ocuparea Kaipingului de cătră Japonesî.

Telegramele mai noué aduc amă
nunte despre luptele de la Kaiping  şi 
despre ocuparea acestei însemnate posi- 
ţiuni de cătră Japonesî.

Vineri (săptămâna trecută) armata 
generalului Oku a plecat spre Kaiping. 
Armata japonesă era compusă din patru 
divisiuni de iufantene şi o brigadă de ca
valerie. Ruşii au desfăşurat o resisteoţă 
desperată dè dimurâţa pănă séra. Kuro- 
patkin văZend, că are în faţă forţe eo- 
vîrşităre inimice, a dat ordin de retra
gere. Retragerea s’a întâmplat în deplină 
ordine. Ruşii au pierdut în lupta acésta 
peste 150 omeni, ucişi şi răniţi. Pierderile 
Japonesilor sunt mult mai mari.

După ocuparea Kaipingului, Japo- 
nesii au început imediat să înainteze spre 
JDaşişao.

— O telegramă din lok io  spune : 
Ocuparea Kaipingului a urmat numai 
după lupte şi asalturi desperate. Ruşii au 
desfăşurat o resistenţă colosală pănă Sâm
bătă la amiaZi, când au evacuat posi- 
ţiunea, retrăgându-se spre Rayeiong.

— Ocuparea Kaipingului a făcut o 
fărte rea impresie la Petersburg, dedre-ce 
operaţiunile au fost conduse de însuşi 
generalissimul Kuropatkin. Lupta acésta 
e, deoi, primul insucces al său personal.

— După un alt raport telegrafic, 
Ruşii au respins în vr’o două rânduri pe 
Japonesî, şi nu s’au retras decât în urma 
focului teribil al tunurilor japonese. Japo- 
Qosii ar fi pierdut mai mult de 1000 de 
émenï.

înaintarea Japonesilor. — Temeri ia 
Petersburg.

Pe când generalul Oku înaintézâ cu 
armata sa spre Deşişao, pe atunci se 
anunţă, că armata generalului Euroki, 
care înaintézâ prin pasul Motien, ar in
tenţiona să împresure pe Kuropatkin la 
Liaoyang. Kuroki însuşi vestesce, că o 
trupă a lui a ocupat un loc la 80 railuri 
depărtare de la Saimatsi, Probabil, că pe 
urmele acestei trupe înaintézâ şi grosul 
armatei lui Kuroki.

— O scire telegrafică din Berlin spune, 
că Japonesii’ înaintézâ în marş forţat spre 
Mukden, pentru-ca să taie linia de retra
gere a lui Kuropatkin. Din causa acésta 
sunt mari temeri la Petersburg, mai ales, 
că se crede, că Liaoyangul nu va puté 
fi susţinut de Kuropatkin şi că ar puté 
uşor să urmeze o mare catastrofă pen
tru Ruşi.

Port-Arthurul.
Intr’aceea trupele de asediare japo

nese se apropie tot mai mult de Port- 
Arthur. Se crede chiar, că în decursul 
acestei săptămâni Japonesii vor încerca 
un atac generai contra oraşului.

Refugiaţii ajunşi la Gifu afirmă, că 
flota rusă bornbardézâ Zdn*c de dimineţa 
pănă séra Port-Arthurul, fără însă a-i pri- 
cinui stricăciuni însemnate. Oasele private 
au fost prefăcute în spitaluri.

— „Standard" din Londra ne spune, că 
în Port-Arthur sunt încă provisiuni des
tule. Japonesii au pierdut în ultimele săp
tămâni nu mai puţin de 10 torpilére, cari 
au fost nimicite şi scufundate de bateriile 
rusescî de pe înălţimi.

— O scire telegrafică din lok io  anunţă, 
că Sâmbăta trecută crucişătdrele rusesc!
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„Báján“ , „Diana“, „Pallada“ şi „Növik“ , 
2 canoniere şi 7 contratorpilóre ay eşit 
•din basinul interior al portului. PJota rusă, 
care era precedată de mai multe vapóre 
trimise cu scop de a c  urâţi minele, a fost 
ataoată de o escadră de torpildre japo- 
nese. După amédl dota rusă s’a reîntors 
fn port.

Ce vréu Japonesii.
Diarul „Novoie Vremia“ a primit 

acum două <jile o depeşă de la> corespon
dentul său de la teatrul răsboiului îu care 
se spune, că generalul Kuroki ar fi de
clarat unui ofiţer rus, Jfăcuţ prisonier de 
JaponesT, că Japonesii nu au alt scop de 
cât a cuceri Manciuria meridională, de a 
lua cu asalt fortărăţa Port-Arthur şi Niuş- 
vang, de a fortifica aceste puncte şi a le 
înzestra cu puternice garnisóne; apoi Ja
ponesii ar aştepta, ca Ruşii gă recuceréscá 
aceste posiţiunî.

Generalul Kuroki ar fi adaugat, că 
după părerea sa Rusia ar avă nevoie de 
£00,000 ómen! spre a atinge acest scop.

Contrariu acestor scirî, ofiţerii japo- 
oesî făcuţi prisonieri la Liaoyaug, afirmă 
că şefii armatei jjaponese au intenţiunea 
de a goni pe Ruşi până dincolo de lacul 
Baical.

Alexieff decorat de patriarchul Ierusalimului.
Depeşă din Constantinopol: Patriar

chul Ierusalimului a conferit Iui Aliexieff, 
guvernatorul provinciilor rusesel de lângă 
oceanul Pacific, crucea de cavaler al or
dinului Sf. Morrdént.

Alexieff, mulţumind pentru acésta 
patriarchului, îutr’o scrisóre, i-a spus, că 
armata rusâscă consideră acăsiă onóre ca 
o  garanţie, că ortodoxia va învinge pâgâ- 
fiisraul.

Alexieff încheie astfel: „Rugâţi-vă 
pentru armele rusesc! şi pentru mine“ .

Telegrama împăratului Wilhelm cătră regi
mentul său rusesc

împăratul Wilhelm a telegifafiat ur- 
rnătorele comandantului regimentului ru
sesc Viborg, al cărui proprietar este :

„Felicit regimentul meu pentru posi
bilitatea de a se afla în faţa duşmanului. 
Sunt mândru, că regimentul meu \ a pută 
să aibă onórea d’a lupta pentru Ţar, pen
tru patrie şi pentru gloria armelor rusesc!. 
Gele mai sincere ale mele urări însoţesc 
acest regiment. Dumnezeu să-i binecuvin- 
tezB stég urile.“

D in  dieta ungară.
—  Desbaterea asupra listei civile. — 

(Şedinţa de la 11 Iulie.)

In şedinţa de Luni s’a urmat desba
terea asupra listei civile. Cel dintâiu a luat 
«cuvântul

L ova szy  Marton: îşi începe discur
sul picând, că dâcă ar fi vorba de greu
tatea argumentelor ce s’au adus contra 
proiectului, acesta ar fi trebuit deja să 
•cadă. In ce privesce mărimea ei, lista ci
vilă nu stă în proporţie cu forţele econo
mice ale ţării. Dăcă s’ar cere ban î^n tru  
acoperirea cheltuelilor domnitorului, mai 
bucuros le-am da; a vota însă sporirea 
listei civile pentru personalul Curţii, care 
urăsoe pş Maghiari şi care ne face atâtea 
supărări, — nu e motivat. Curtea nu pe
trece la noi, ea petrece statornic în străi
nătate. N’avem deci nevoie de a-se înfiinţa 
garda trabanţilor.

Oratorul face un scurt istoric al Curţii 
•de la 1742 până la 1867. La 67, (fi0©» s’a 
aranjat cestiunea listei civile în speranţa 
unui viitor mai bun. Speranţele maghiare 
Insă au fost nimicite, căci legile n’au fost 
respectate. Resultatul speranţelor maghiare 
de la 1742 pănă a<jî, n’a fost decât o des- 
ilusiune amară. (Kecskemethy F.: Preten- 
siunile ndstre sunt ilusiunl deşerte) Ra
porturile dintre naţiune şi regele său nu 
se araeliorâză, ci se recesc. Causa este, 
că regele n’a fost lămurit asupra comuni
tăţii de interese, ce trebue să esiste între 
dinastie şi naţiune. —  Nu priraesce pro
iectul.

Ratkay Laszlo, după o mică intro
ducere, presentă un proiect de resoluţiune, 
în care se cere se se arate de cătră gu
vern fie-care posiţie din lista civilă; apoi 
fiind-că limba statului e limba maghiară, 
âr colorile şi emblema maghiară au fost 
restabilite în legea de la 1848, guvernul 
să se îngrrjască de validitarea legilor pri-
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vitore la Curtea maghiară şi de organisa- 
rea cancelariei de cabinet ungare.

Regele nu-şl oapătă drepturile d i» 
îndurarea lui Dumnezeu, °i de la naţiune. 
De aci urmâză, că regele trebue să pe- 
treeă în mijlocul nostru, pentru-ca actele 
lui să p<5tă fi controlate din punct de ve
dere constituţional. Unde aflăm noi pă re
gele maghiar?

Hock 1.: In Viena.
R atkay  L.: Nici acolo; ci în justiţie, 

unde pedepsele se dictâză în numele re
gelui maghiar; la dare, unde banii se în- 
casseză în numele lui, şi pe firmele tutun
geriilor. Am vrut un regat, care să ne fie 
aripi; am căpătat în9ă regat maghiar, care 
ne este cătuşe.—  Nu priraesce proiectul.

Gabâiiyi M.: Nu priraesce proiectul, 
nici lista civilă de pănă acum. Dintre ar- 
chiduci numai archiducii Iosif şi Iosif Au
gust şi# micul archiluce Matia sunt vred
nici de apanaj. Ceilalţi nu locuesc aici. 
Din archiduol ar trebui se ̂ e  crâscă că
lugări, âr din archiducese călugăriţe. (Ila
ritate).

Presidentul: Aşi ruga pe d-nii depu
taţi să vorbâscă- cu mai mult respect des
pre membrii dinastiei.

Gabanyi M.: In jurământul ce l’a fă
cut regele pe constituţiune, s’a obligat să 
guverneze o Ungarie independentă. Nu 
esistă însă Ungarie independentă, prin ur
mare regele şi-a călcat jurământul (Mare 
sgomot în drepta. — Fresidentul face a- 
tent pe orator, că persdna regelui $ sa
crosanctă şi inviolabilă. Chemă la ordine 
pe orator.)

In ţâră sunt atâtea naţionalităţi, în- 
6ât din causa lor Ungaria nu se pâte des-

{olta spre unitate naţională. Sunt: Valahi, 
âşî, Jidovi, Slovaci, Ruteni ş. a. (O voce: 
Jidovii nu-s naţionalitate!) Adevărat, că 
Jidovii nu-s naţionalitate, ci confesiune 

(Ilaritate). Decă s’ar fi esecutat ordinaţiu- 
nea ce a dat’o regele lp 1868 şi decă s’ar 
fi introdus comanda maghiară în armată, 
a jl toţi ar vorbi ungureşce şi naţionalită
ţile B’ar asimila. Nu primesoe proiectul, ci 
pretinde ca domnitorul s$ reîntârcă toţi 
banii, cari i-a căpătat ca jjiştă civilă.

SOIRILE 01LE1.
• 30 Iunie v.

A legerea  de preşedinte la Comu
nitatea de avere. RepreseUanţa Comu
nităţii de avere din Caransebeş este con
vocată pe (jiua de Sâmbătă 3 (16) Iulie, 
cu scop de a-se face alegerea de preşedinte.

Sârbarea Ini Ştefan cel Mare în 
Suceava. Primim la redacţie programul 
sărbării comemorative, ce se va ţine V i
neri în 2 Iulie v. în oraşul Suceava din 
Bucovina intfp aniversarea centenarului 
al patrulea de la mârtea lui Ştefan cel 
Mare. Programul este următorul: 1) De 
la ârele 9— 10 a. m. Liturgic în biserica 
M irăuţilor, celebrată de Pr. 0  Sa priorul 
vechei Mitropolii Gh. Balmoş ou mare 
asistenţă. 2) Predică. 3) Precis lâ 10 âre 
a. ra. procesiune la ruinele oetâţii. 4) Pa
rastas între zidurile cetăţii. 5) Itnn festiv, 
odă de Vasile Bumbac, rnusioă de E. 
Maudiceuschi. 6) Discurs comemorativ, 
ţinut de d-l Busebie Popovicî. 7) Cântecul 
lui Ştefan Vodă, de V. Alexandri, rausică 
de Musicescu. Cântările se vor eşeouta de 
corul reuniunii de cântări, Porum-
bescu“ . Comitetul aranjator în frunte cu 
d-nii Gh. G. Balmoş, priorul mănăstirii, 
Eusebie Popovidi profesor şi Atanasie 
Pridie consilier d f ’ tribunal în vită pe toţi 
fraţii români la acâstă serbare comemo
rativă.

— Pentru sărbătorirea în chip mai vred
nic) a amintirei voivodului Ştefan cel Mare, 
locuitorii comunei Zanoaga (RoraanaţI), 
au ridicat un monument în curtea şcolei 
locale. Pe monument e fixat basorelieful 
în bronz, representând pe Ştefan cel Mare. 
Modelul e făcut de elevul sculptor Mi- 
băescu Marin Drăghicenţ.

Jurnaliştii germ ani în Budapesta.
Jurnaliştii germani, cari şi-au ţinut file le  
acestea congresul la Graz, au făcut o 
escursiune la Budapesta unde societatea 
jurnaliştilor maghiari „Otthan* a aranjat o 
şedinţă festivă în ondrea colegilor lor.

Şedinţa acâsta a fost presidată de 
Rakosi Ieno, preşedintele societăţii „Ot- 
thon“ , care a învitat la masa presidială 
şi pe jurnalistul german Reichenauer. S’au

pronunţat mai multe discursuri. Rakosi a 
accentuat în discursul său „misiunea istorică 
universală a naţiune! maghiare“ . In ondrea 
jurnaliştilor s’a dat şi un banchet la care 
a luat parte şi ministrul prefedinte Tisza, 
rostind un toast în limba nemţâscă.

O stradă tip ică în Budapesta. Un 
redactor de ia „Alkotmány“ şî-a luat os 
teneala să scrie iote firmele comercianţi
lor din una din străclile cele mai frecuen- 
tate din Budapesta, strada Kerepesi, şi a 
ajuns la convingerea, că are dreptate Dr. 
Lueger, primarul Vipnei, când în loc de 
Budapest <jjce „Judapest*. In numita stradă 
sunt 229 de firme, între cari numai vr’o 
30 sunt unguresc!, şi acelea de si^ur raa- 
ghiarisate, restul sunt evreescî. „A lk .“ le 
publică pe tdte. Pe partea stângă sunt 
129. Seria se începe cu tternberg şi se 
sfîrşesce cu Tillmann, ér pe partea dreptă 
sunt 100, la început cu Feuermann şi la 
sfîrşit cu Kaufmann.

Reuniunea română de cântări din, 
Braşov la  Sinaia. Cu trenul de mâne 
Joi, „dimineţa la drele 3'55 reuniunea 
română de cântări din Braşov plécá la 
Sinaia, unde va da un concert în castelul 
regal Peleş. Acest concert se aranjază în 
urma învitărei din partea Maj. Sale Regi
nei, care şî-a esprimat în diferite rîndurî 
dorinţa, de a audî corul reuniunei nâstre 
de cântări sub conducerea d-lui prof. G. 
Dima. Corul va fi însoţit de orchestra 
musicei orăşânesei din Braşov, ér concer
tul va ave loc după araó(ji în sala cea 
nouă de concerte şi representaţiuni din 
castelul Peleş.

Programul este următorul: 1) G. 
D im a : „Salvum fac regem“ , cor mixt şi 
orchestră. (Inţjiinat Majestăţii Sale R ege
lui Carol I al României) 2) G. D im a : ^Fe
r ic iţ i sunt cei goniţi pentru dreptateu cor 
mixt a capella. 3) I. Brahms'. „ Cântece 
de iubire“ pentru cor mixt şi acompaniare 
a 4 mâni. 4) G. Dima'. Trei cântece po
porale roraanesci a) Fantana cu trei isvóre;
b) Mândruhţa de demult şi c) N u-i dreptate, 
n n -i! 5) N. W. Gade; Solia primăverii, 
piesă de concert pentru cor mixt şi orchestră.
6) G. D im a : Muma lui Ştefan cel Mare, 
baladă pentru solo, cor mixt şi orchestră.

Cunnnii. D-l Uariu Vlad îşi va serba 
cununia cu d-ş0ra Elena M orariu  la 24 
Iube; , în biserica gr. cat. diu Juriul de 
câmpie.

D-l Iacob Nastase îsî va serba cu
nunia cu d-ş0ra Letiţia M. Radu la 24 
Iulie în biserica gr. cat. din Mişcreac. 
Nuni : D-l şi D-na Nicolae P. Petrescu.

Rugare. Domnii, de la cari a fost 
confiscat la timpul său volumul prim al 
„Cărţii de A u r“ şi l’au primit deteriorat 
îndărăt, sunt de nou rugaţi, să binevpéscá 
a mi-1 trimite mie la Sibiiu cu posibilă 
grăbire, şi cel mult pănă la finea lunei 
acesteia, pentru-ca în schimb să le pot 
trimite gratis câte un esemplar din noua 
ediţie a acestui volum. După espirarea 
terminului pus, schimbul nu se va mai 
face în mod gratuit. — Sibiiu, 12 Iulie n. 
1904. Teodor V. Făcăţian, autorul „Cărţii 
de Aur“ .

Graba strică tréba- Sub titlul acesta 
„S. D. T.“ publică urraátórea nostimadă: 
Dilele acestea ara publicat o soire despre 
o alegere de învăţător. Parochul din acea 
localitate ne trimite după aceea o carte 
poştală, în care îşi espriraă mirarea, că 
scirea acésta o publicăm d’abia acum, pe 
când alegerea s’a făcut încă în anul trecut. 
După cum ne am convins ulterior, cartea 
poştală, pe care însuşi învăţătorul ne co
munică scirea despre alegerea sa- este 
datatâ în adevăr de la 14 Iulie 1903, 
stampila poştei însă este de la 5 Iulie a.
c. Unde a stat ascunsă un an întreg cartea 
poştală, despre acésta nu se soie nimica.

Un poet practic. Gabriele d’Anunzio, 
ca mulţi alţi poeţi şi scriitori renumiţi 
este adesea rugat de stimătorii sél, să le 
dea autograful. D’Anunzio le răspunde: 
„Cu plăcere, însă numai pe una din sorie- 
rile mele“ . Şi cu toţii se grăbesc a cum
păra vr’o carte de a lui Anunzio, pe oare 
apoi autorul o împodobesce cu autograful 
său. — D’Anunzio este de altmintrea 
Evreu şi se vede şi de aici spiritul practic 
al rassei sale.

L a  spitalul c iv il din Braşov, a 
fost în luna Iunie urraătorea mişcare: 
Bolnavi rămaşi din Maiű 137, întraţî în 
cursul lui Iunie 188. Total 325 (199’ bărbaţi, 
126 femei). S’au vindecat 162. S’au în
dreptat 16 Nevindecaţi 4. Decedaţi 7. Au 
mai rămas îu spital 136 (84 b. 52 f.) Di- 
ltde de îngrijire 3869. Operaţiuni s’au fă- 
-cut 75. Consultaţiuni gratuite 416. Opera
ţiuni ambulatorie^ 8.

In cursul semestrului s’a esecutat cu 
totul 510 operaţiuni.

Corona rege lu i Serbiei. Corâna re
gelui Petru, fabricată din bronzul tunurilor 
voevodului Karageorge, va fi aurită la 
Paris şi smălţuită după modelul vechei 
cordne sârbesc!.

A restă ri de ofiţeri turci. „Berlinef 
Tagesblatt“ află din Constantinopol că, 
după ultimul selamlâc, au fost arestaţi 
mai mulţi ofiiţerl turci, între cari şi co
mandantul suburbiei Skutari.

Reuniunea română de cântări 
din Braşov ni-a întrunit Luni săra ârăşi 
la unul din aoele concerte ale sale, cari 
fac ca din când în când să ne înălţăm cu 
gândul şi cu sufletul în sferele armonidse 
ale artei musicale, uitând pe câte-va mo
mente neajunsurile vieţii ndstre Silnice.

Programul a fost alcătuit din piese 
alese, între care două corn posiţiunî ale 
rafiestrului G. Dima. In ce privesce ese- 
cutarea, corul ca şi dirigentul său au fost 
la înălţimea chemării lor. Nimic n’a lipsit 
nici din preoisiunea cântărilor, nici din a 
conducerei probate.

Este greu a clasa singuraticele puncte 
ale programei, dedrece fie-care piesă a 
fost în felul ei valordsă. Mai mult a im
presionat, credem, publicul românesc ul
timul punct al programei, balada de G. 
Dima „Mama lui Ştefan cel Mare*, o 
piesă mare de concert pentru cor mixt, 
solo de bariton şi alt, cu acopaniament de 
orchestră. Balada aedsta este par-că ruptă 
din sufletul poporului românesc. Ea ne în- 
făţişazâ figura raăestdsă a marelui erou, 
care după tradiţiunea poporală s’ar fi 
reîntors rănit după o luptă grea, căutând 
adăpost în castelul seu, apoi figura eroică 
a mamei lui Ştefan, şi figura dulce şi 
„suavă“ a tinerei Domniţe. Baladă acesta 
este fără îndoială una din cele mai suc
cese composiţii ale d-lui Dima, cu efecte 
dramatice musicale de o putere covârşi- 
tdre. Esecutarea n’a lăsat nimic de dorit. 
Solurile esecutate de recunoscuţii noştri 
solişti, d-na G. Dima şi Dr. V. Saftu, au 
fost prestaţiunî rare artistice. Atât în ba
lada acesta, cât şi în piesele „Solia Primă
verii“ de Gade, „Fericiţi sunt cei goniţi“ 
de G, Dima şi „Cântecele de iubire* ale 
lui Brahtns, corul Reuniunei s’a dovedit 
din nou ca uu cor escelent, instruit şi 
disciplinat.

O plăcută surprindere au causat au
ditorului solistele: d-na Ciurcu şi d-şdra 
Fiaiulescu, cari prin prestaţiunile lor alese 
s’au dovedit din nou ca puteri remarca
bile ale reuniunei de cântări. Publioul le-a 
răsplătit ou bogate şi bioemeriiate aplause 
Acopaniaraentul la pian (la piesa „Cân
tece de iubire“ ) a fost susţinut în mod 
măiestru de cunoscutele ndstre pianiste 
d-şdreie E. şi M. Dima.

Concertul a fost bine cercetat mai 
ales de public românesc, care a răsplătit 
cu vii aclaraaţiuni şi aplause musica fru- 
mosă, esecutată de corul reuniunei ndstre 
de cântări. — b.

ULTIME SC1RI.
Londra, 12 Iulie. „Times“ pri

mesoe din Tokio soirea că o divisiune 
japonesă a cucerit cu asalt Marţi fortul 
Miaotsu, unde Japonesii au aşezat 8 
tunuri. In asaltul acesta Japonesii 
au avut perderi fdrte mari.

Berlin, 12 Iulie, „Vossiche Zei- 
tung“ anunţă din Cifu, că Japonesii 
au ocupat Ciungtao, cheia fortăreţe! 
Port-Arthur. Intre Ciungtao şi Port- 
Arthur se dau lupte mari de-alungul 
colinelor.

Petersbnrg, 13 Iulie. Agenţia te
legrafică rusă anunţă din Mukden, 
că Japonesii au îndreptat un atac 
contra posiţiunilor de la Port-Art
hur. E i au fost respinşi cu pierderi co
losale de cătră Ruşi.

Proprietar: Dr. A u re l Mureşianu.

Redactor responsabil Traian H. Pop.
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COFETĂRIA Nr. 10
I  O  A N  S P A C Z Y N S K I ,

s i t u a t ă  în  Strada Tîrgul Cailor nr. IOy arangiată în stilul ce l mai modern.
Pace Onor. public şi nomfirosei .sale clientele cunoscut, că este tot-d6uuna bine asor

tată cu P ră jitu r i,  Bom băne, Chocolade, P ra lin e , Fondante, D u lceţu ri şi Ş e rb e tu ri ro
mâneşti, T o r te , diferiţi P esm eţi, B isco tu rl. —  Tot-odată fac cunoscut * Onor. ’public, că se 
primesc orî-ce comande pentru nunţi, logodne şi soarele cu preţuri moderate şi fixe.

R og  deci Onor. public a se convinge. Cu deogebjtă ă

IOAN SPACZINSKY,
C o f e t a r .

o»
esEhO
nsto
S
a>
■c-o

aa>
£
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Locuinţă mobilată in grădină,
3 odăi, verandă ou geamuri, bu ă- 
tărie, tacâmuri pentru 6 persăne, 
pivniţă etc., la posiţie frumăsă şi 
sănetosă, aprăpe de oraş, este de 
închiriat pănă la finea lui A u g u s t  
său mijlocul lui S e p t e m v r i e  Pre
ţul 120 pănă la 150 fiorini.

Informaţiunî mai de aprăpe se 
pot lua de la d-1 Dr. Grust, Şirul po- 
melor nr. 19. (1416.2—2.) •

PROPRIETATE de VENŞARE
în O r l a t ,  (lângă Sibiiu).

Casă vechie de piatră, sub nr. 
344, aflătore în piaţa din Orlat, 
cu jumătate curte, jumătate gră
dina, un păment lipit de ele, 5 
stânginî cubici de piatră şi 21 mii 
cărămidă adunată spre edificare la 
faţa locului, precum şi supra-edi- 
ficatele aflătdre, sunt de vényre 
din mână liberă.

Doritorii de a-le cumpăra, du
pă ce le vor vedé, să se adreseze 
de-adreptul la subscrisul proprietar

D u m i t r u  P o p ,
Gyulafehérvár, strada Traian nr. 85.

3-3.1406.
■ O O O O O O O  IQd 0 0 0 0 0 0  ■

cs

FENYVESI M. LAJOS
B ra ş o v , s t ra d a  V ă m ii n r . 21,

î n  c a s e l e  D - l n i  G a r o i u .  “ s iM
%

Magazin de Modă,
p e n t r u  D a m e  ş i  b ă r b a ţ i

s e  v a  d e s c h i d e  in l una  lui A u g u s t .

Abonam ente la

„ G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i “
se pot face ori şi când pe timp mai 
indelungat seu lunare.

„ALBINA“ institut de credit şi de economii, în Sibiiu.

P U B L I C  A Ţ I U N E .
în sensul art. de lege X X X V I din anul 1876 §. 29.

5.265,000—

5.351,879*71 

21.160,239-52 

500,000-—

1. Suma scrisurilor fonc. puse în circulaţiune cu
4iua de 30 Iunie 19Q4 f a c e ...................................... K

2. Pretensiunile institutului de împrumuturi hipo-
tecare, cari servesc de acoperirea acestor scrisuri fon- 
ciare, sunt d e ........................  .............................K

3. Valoarea hipotecelor luate de basă la susuumi- 
tele împrumuturi hipotecare este de . . . . . . .

4. In sensul §. 97 din statuie „fondul s p e c i a l “ '
pentru asigurarea scrisurilor fonciare e de . . . . „

acesta e indus în cont separat şi plasat în urmă* 
tórele efecte publice : = ~
Nom. K  1,000*— , Sorţi de stat din 1854 cu 3-2°/0»

„ 7,400--, „ 1860 „ 4%,
„ 5,400-— , Obligaţiuni cu premii ale băncii ung hipot. cu 4°/0,
„ 4,200-— , Sorţi de ale împrumut, pt. regül. Tisei cu 4%»
„ 2,600*— , „ „ „ împr. pt. regül. Dunărei din 1870 qu 5%?
„ 6,000-— , Obligaţiuni cu premii de ale institut, austr. priv.

de credit, fonciar cu 3%,
„ 200,000*— , Scrisuri fonciare Upgar. Landes-Central-Sparcassa 

cu 4-Vj %,
„ 86,000-— , Scrisuri fonc Pester ung. Commerc.-Bank cu 472%,
„ 100.000 — , Oblig, comunale „ „ „ „ » 4o/o’
„ 77,600-— , Scrisuri fonciare „ „ „ „ „ 4°/0,
„ 14,000-— , Rentă comună Mai cu 4°/0,
„ 4,000‘— , Acţiuni de ale reuniun, gener. de credit fonciar pt.

proprietarii mici din Ungaria cu 5°/0-

S i b i i u ,  10 Iulie 1904.

DIRECŢIUNEA.
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C r u c e  s é u  s t e a  d u p l ă  e l e c t r o  - m a g n e t i c ă ,
P a t e n t  *Tx. 8 6 9 6 7 ,

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi învioreză
t

Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Nu_e mijloc secret.

pe lângă garanţie,
se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contrâ  durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 

uralgie, împedeoarea circulaţiunei sângelui,- anemie, Deţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, auijul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioidre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insâmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. —  In  cancelaria mea se află atestate încurse din tote păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mu ţămire invenţiunea mea si ori-cine pâte examina aceste arestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 «ţii® nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ^ se 
confmde cu aparatul „Folia“, de ore-Cc „dasul-Voltau atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea- crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi.
Preţul aparatului mare e 6  cor.

folosibil la morburi, cari nu sunt 
mai vechi de 15 ani.

Preţui aparatului mic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie dinrfcentru şi locul de véndare pentru ţâră şi streinâtate e:c.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, »■ colţul strada  Kálmán. ^

X

k
K

M.

X

ä  X  «  ä  n  ä

^  T 7 “ I  S .
Prenumeraţiile la „fcrazeta Transilvaniei“  se pot face şi re- 

înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.
Domnii abonenţî să binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca 

espedarea să li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou să binevoiascâ a scrie adresa lă
murit şi să arete şi posta ultimă.

iim £ V> *

Tipografia A. Mureşiaou, Braşov.


